

长江三鲜的悲欢命运

—多国专家呼吁:借鉴中国经验拯救鲟鱼



湖北日报全媒记者 崔逾瑜 汪彤

白鲟黯然退场,中华鲟繁衍生息,长江鲟野外灭绝与重生——长江三条鲟鱼的悲欢命运,折射出中国鲟鱼保护的曲折之路。在遗憾与希望的交织中,中国思路渐渐明朗。

不久前,中、美、德、意等多国权威鱼类专家联合署名,在国际著名学术期刊《自然生态与进化》发表文章,呼吁借鉴中国经验拯救濒危鲟鱼,引发业界关注。

共同通讯作者危起伟,中国水产科学研究院院长江水产研究所研究员,现已退休,依然忙于鲟鱼的保护与研究。6月中旬,他对湖北日报全媒记者说:“鲟鱼是一类古老而珍稀的物种,遗憾的是,全球20多种鲟鱼均处于濒危或灭绝的边缘。我接受过数百次媒体采访,一遍遍复述鲟鱼保护的中国故事,就是希望全世界有更多人能理解保护濒危鱼类的意义,也希望全世界科研人员更能坚守保护种群的初心。若研究了一辈子的鱼消失不见,于心不安啊!”

淡水之王”长江白鲟被宣布灭绝

长江白鲟,与恐龙同起源于白垩纪时期的“淡水之王”,雄踞食物链顶端,在地球上生存了1.5亿年。

1995年以后,白鲟已很罕见。2002年12月,南京长江下段发现一条遍体鳞伤的白鲟。在昆山中华鲟养殖基地,白鲟度过最后29天。危起伟说,那天晚上,在场的所有人都哭了。

2003年1月24日,一条3米多长的白鲟撞进了宜宾市南溪渔民的大网。这是一只雌性白鲟,体内有数十万颗鱼卵,身上有8厘米长的伤口。

危起伟团队赶到现场,吸取上次的教训,马上开展就地救治。专家团队为白鲟搭建一张“手术床”,往鱼鳃里浇镇静剂,让白鲟轻度麻醉。有人擅长外科手术,给白鲟缝合伤口,并精心植入超声波跟踪发射器。专家希望,通过标记它放归长江,追踪到产卵场,找到更多白鲟同伴,再通过人工繁殖实现物种延续。

3天后,白鲟恢复良好,大家小心翼翼地将它抬上担架,放归长江。它“滋溜”一下扎入江水,加速逆流向上游,划出一道清晰而动人的水线。专家团队追踪船紧随白鲟,1月30日凌晨,追踪船触礁,待两天后船修复好,白鲟早已消失在茫茫长江之中,失去信号。

“这两条白鲟的发现,仅相隔一个多月,我们以为很快会再见到一条,没想到‘再也不见’。”此后8年,危起伟团队苦苦寻找,在长江上漂泊近2万公里,再也没找到白鲟踪迹。

自2003年以后,人类长达16年未发现白鲟活体。2019年,中国专家团队联合国外权威专家评估推断,白鲟在2005年—2010年已经灭绝。

2022年7月21日,世界自然保护联盟(IUCN)宣布长江白鲟灭绝。同时指出,在全球范围内,野生鱼子酱和鱼肉的非法贸易带来了非法捕捞,鲟鱼的迁移路线被阻断,产卵场被破坏,以及栖息地丧失,成为鲟鱼面临的主要威胁。

“当时救治条件、技术手段太有限了,未能留住最后一条白鲟,无疑是巨大遗憾。”危起伟说,长江白鲟灭绝后,全球现存26种鲟鱼。而人类唯一能做的,就是让中华鲟、长江鲟等其他濒危鲟鱼,不再重蹈覆辙。

人工繁育的中华鲟,还要经过大海难关

中华鲟属于江海洄游型鱼类,生于长江,长在大海,成熟后再回到长江产卵。江海之间,漫漫跋涉,是中华鲟延续种群的生命线。

1989年,危起伟牵头启动中华鲟人工繁育研究,每年成功催产数十万条仔鱼。1992年,团队开展中华鲟人工培育,获得数千尾大规格的中华鲟幼鱼。1993年,团队在国际合作中获得一套超声波跟踪设备,成功标记并放流两尾性成熟的雄性中华鲟,我国首次监测到中华鲟繁殖的准确位置。

从上世纪末起,危起伟先后在广州、福建、江苏、湖北等地建立中华鲟繁育基地,全面展开中华鲟的迁地保护和人工繁育。我国先后攻克中华鲟后备亲鱼人工驯养、性腺发育诱导、人工催产等技术难关,现有中华鲟及子一代3000余尾,子二代、子2.5代繁殖规模不断扩

大,中华鲟人工保种取得成功。长江所突破生殖干细胞移植关键技术,启动鲟鱼全基因组研究计划,引领中华鲟的保护和研究进入新的阶段。

危起伟因此被尊称为“中华鲟之父”,他主持的“中华鲟物种保护技术研究”成果获国家科学技术进步二等奖。

“人工繁殖只是保护中华鲟的一种手段,恢复其自然繁殖能力才是最终目标。相比野生中华鲟,中华鲟人工保种群体在体型、繁殖能力等方面,仍有不小差距。”危起伟介绍,近些年我国放流中华鲟近1000万尾,却连续8年未监测到中华鲟自然繁殖活动,中华鲟仍处于极度濒危状态。

中华鲟的一生,90%的时光都在海洋中度过。鉴于此,危起伟团队规划了中华鲟“江一海一江”接力保种系列工程,启动长江故道、三峡水库和舟山海水养殖项目,帮助中华鲟在长江故道发育成熟、在长江葛洲坝下产卵、在入海口接受海化,完成“淡水—海水—淡水”的洄游过程,提高生存率。

人工繁育的中华鲟尚未经历海水,从长江到大海能否平稳过渡,是中华鲟物种保护成败的关键。如能成功,中华鲟2036年有望恢复自然繁殖。

野外灭绝后的长江鲟,8个月后野化繁殖实验成功

长江鲟的保护之路同样充满波折。

2007年,我国实现长江鲟全人工繁殖和苗种培育,并开始在长江宜宾段进行长江鲟增殖放流。2011年,长江所借鉴中华鲟保种体系建设经验,展开对长江鲟的保护和研究,成功实施规模化繁殖、保种和增殖放流。

危起伟介绍,长江鲟人工保种已形成原种、子一代、子二代和子三代种群梯队,仅成熟子一代储备量超过万尾。2007—2022年,我国累计放流长江鲟86万余尾。尤其是2018年,放流的长江鲟鱼生长情况很好,其中700多尾性成熟或性成熟的长江鲟,滞留在位于向家坝下游至宜宾岷江三江口的历史产卵场范围。然而,科研人员采取江底采卵、解剖食卵鱼、水底视频等多种监测手段,仍未监测到长江鲟自然繁殖。

2022年7月,长江鲟被IUCN宣布野外种群灭绝。“原因很复杂,与放流密度、生态适应性、产卵场水文变化等都有关。”危起伟分析。

重建长江鲟自然种群,是长江鲟拯救行动计划的核心。在农业农村部组织下,长江所联合水生所、四川省农科院水产研究所等多家科研单位,组建跨学科团队,攻关长江鲟产卵场修复技术。

2023年3月,好消息传来:在长江四川宜宾安段的天然夹江,科研人员搭建起环境可控的产卵场。20尾成熟的长江鲟雌雄亲鱼进入产卵场后,成功自然产卵。危起伟的学生、研究员杜浩欣喜地表示,这标志着长江鲟野外灭绝8个月后,其野化繁殖实验取得成功。

今年,我国首次在赤水河干流通过人工改造生境条件,实现长江鲟的自然产卵和孵化出苗。

“痛失长江白鲟的无奈,内化为留住中华鲟、长江鲟的执念,形成了一套鲟鱼保护的中国经验。”危起伟称,多年来,我国攻克中华鲟、长江鲟全人工繁育技术,加大增殖放流,成功建设人工保种梯队。农业农村部出台中华鲟、长江鲟拯救行动计划,开展迁地保护,实施长江十年禁渔等,鲟鱼保护的体系制度日臻完善。

尤其是从2021年1月1日起,长江流域重点水域禁捕,为期十年。“长江十年禁渔,效果有目共睹,水生生物多样性正持续恢复。河流禁捕的经验,完全可以被世界其他国家借鉴。”危起伟称,目前全球现存的26种鲟鱼均面临灭绝威胁,约2/3的鲟鱼种群处于极度濒危状态。鱼类资源保护不是一个地方、一个机构就能完成的,需要各国携手合作、社会各界共同参与。

下一步,我国将通过持续实施栖息地、产卵场、索饵场修复,实施水电站生态调度、低坝修建鱼道等综合举措,努力为鲟鱼自然种群重建探明道路,让中国经验造福鱼类、更造福人类。

1993年10月,宜昌艾家河抢救的活体白鲟。



危起伟带队开展鱼类资源调查采样。



2003年1月,宜宾白鲟抢救。



1990年,科研人员安装在鲟鱼身上、用于追踪其轨迹的超声波发射器。

(本栏图片均由受访专家提供)

我省将打造10个全国知名“特色之乡”

湖北日报讯 (记者崔逾瑜)日前,湖北省农业农村厅出台《高质量打造“特色之乡”行动方案》(以下简称《行动方案》),将按照“重点支持一批、积极培育一批、整合优化一批”思路,引导各地发挥比较优势,做大做强特色产业,到2030年,力争打造10个在全国知名和20个在全省有重要影响的“特色之乡”。

县域经济的核心是特色经济,特色产业是县域经济发展的重要引擎。根据《行动方案》,我省将重点支持一批,对资源丰富、特色鲜明、在全国具有较强竞争力的“特色之乡”,加强政策创设、系统集成,推动产业能级跃升,持续擦亮“特色之乡”名片;积极培育一批,对资源有支撑、发展有基础、效益待提升的“特色之乡”,挖掘潜力,彰显特色,提升产业发展规模,扩大“特色之乡”品牌知名度;整合优化一批,对内涵趋同、地域相近、称号重叠的“特色之乡”,积极推进产业集聚和品牌整合,提升“特色之乡”竞争力。

《行动方案》明确,我省支持“特色之乡”立足资源禀赋,充分挖掘特色产业多种功能和多元价值,推进农业、旅游、教育、文化、健康养老等深度融合,建设一批乡村旅游重点村镇,推介一批旅游精品线路,打造一批经济强镇、工业强镇、农旅名镇和商贸大镇,将资源优势转化为产品优势、产业优势。支持实施“亮名片+强品牌”双轮驱动行动,鼓励将产品品牌、文旅品牌、城市品牌结合起来,鼓励将区域公用品牌、特色之乡品牌等元素融入城市规划,全方位提高“特色之乡”传播声量。组织“特色之乡”企业参加进博会、广交会、链博会、农交会、农博会等重点展会,鼓励开拓共建“一带一路”国家市场,打造著名消费品牌。

《行动方案》要求,各地将高质量打造“特色之乡”作为支点建设的重要抓手,清单化、项目化推进落实。我省将建立健全特色之乡质量监测指标体系,确保“特色之乡”名实相符。同时,统筹项目资金,对工作积极性高、推进力度大、成效显著的“特色之乡”给予优先支持。

1600万枚湖北鸡蛋将端上香港市民餐桌

湖北日报讯 (记者陈屹、通讯员鲁心怡、常浩、龙建红)6月底,今年首批载有400箱,共计14.4万枚鸡蛋的冷链运输车从湖北农发集团旗下省粮油进出口集团亿丰生态养殖基地鸣笛启程。次日清晨,这批湖北优质鲜蛋顺利抵达香港,为千家万户的餐桌上增添一份来自荆楚大地的“放心美味”。

守护香港地区“菜篮子”,传承奋进续写新篇。1962年,供港“三趟快车”开通,省粮油进出口集团承担内地鲜活商品供港,风雨无阻历经四十余载,累计输送活猪活牛逾1000万头、家禽1亿多只、鸡蛋3亿多枚,为保障香港民生供应作出巨大贡献,被香港市民亲切地称为“香港菜篮子”。现如今,省粮油进出口集团传承“三趟快车”精神,深化“鄂品入湾,湾区进鄂”战略,依托旗下汇安丰公司,赓续湖北优质农副产品供港再出发,预计今年全年向香港市场供应鸡蛋超1600万枚。

今年以来,省粮油进出口集团优化产业布局,构建“数字化平台+产业链”模式,加快推进禽蛋供应链平台建设,牵头组建襄阳市谷城县禽蛋产业协会,联合85家供应链企业及养殖户,打造规模化养殖集群,并与宜昌达现代农业、黄陂宏农公司等企业达成战略合作,在宜昌加快建设湖北规模化、标准化禽蛋产业基地,可实现500万羽蛋源的集约化管控,从源头保障蛋品供应的稳定性与品质均一性。

为筑牢食品安全屏障,亿丰养殖基地从甄选鸡蛋到清洗、风干、紫外线杀菌消毒,再到裂纹检测、逐枚称重等筛选分级,全程严格对标最高质量检测标准,确保供港蛋品完全达到香港有关鸡蛋的110项食材内有害物质残余限量要求,全力保障香港同胞“菜篮子”安全。

此次鲜蛋供港业务的落地,不仅是湖北农产品精准对接大湾区市场的重要实践,更有力彰显了湖北在保障区域食品供应、推动农业产业升级中的硬核实力。下一步,湖北农发集团将继续拓展供港农产品品类,为粤港澳大湾区居民持续输送更多优质、安全的“湖北味道”。

我省办理首例堰塘灌溉用水权抵押业务

湖北日报讯 (记者艾红霞、通讯员杨鹏、曹勇)6月30日,宜都一家农业合作社利用20万立方米堰塘灌溉用水权作抵押,成功获得宜都农商银行50万元授信。据悉,这是我省办理的首例堰塘灌溉用水权抵押业务,标志着我省农业用水资源向金融资产转化迈出重要一步,全链条实现资源变资产、资产变资金。

2024年,宜都市入选全国首批深化农业用水权改革试点,创新实施堰塘所有权、用水权、经营权“三权分置”,即堰塘所有权归集体,用水权确权到户,经营权通过竞标流转。在对用水权估价后,村集体或委托方从农户手中收储回购用水权,再通过竞标转让,将回购的水权交易给种植大户、养殖户等,形成完整的水资源价值转化路径,实现“资源变资产”。

以茶元寺村为例,2024年,在确保基本生态用水的前提下,村集体理顺146口堰塘的“三权”,“分水到户”给727户农户后,以4650元回购4.65万立方水,再重新交易给经营主体,交易金额1.4万元。让农村小微水体更有“含金量”,促进堰塘水资源从静态闲置转向动态增值。宜都市水利和湖泊局与宜都农商银行对接,探讨如何激活农村堰塘“水”资源的金融属性,延长资源链条,实现“资产变资金”。借助在宜都市松木坪镇茶元寺村推广堰塘灌溉用水权交易契机,宜都农商行与宜都市群丰生态农业专业合作社达成此次授信合作。据悉,该合作社此前共回购该村129口堰塘的20万立方米灌溉用水权。

“真没想到灌溉用水还能盘活成资金‘活水’,这真是下了合作社发展的及时雨!”签约后,群丰生态农业专业合作社负责人郑全方难掩激动。作为一家集种植养殖于一体的综合性农业合作社,这笔资金将被用于农机设备采购、农田沟渠渠等配套设施建设,以及提升堰塘管护水平,迎接即将到来的生产旺季。

“在充分开展堰塘现状实地调研并综合评估合作社经营情况后,我们作出了此次创新授信决策。”宜都农商行相关负责人表示,该授信方案突破传统抵押质押模式,创新运用水资源资产化模式,下一步将重点研发具有地域特色的绿色金融产品,让生态资源的水滴真正汇聚成产业发展的现金流。